

НАМСКОЙ СРЕДНЕЙ



ВОСПИТАННОСТЬ, ДУХОВНОСТЬ, НРАВСТВЕННОСТЬ...

Воспитательная система Намской средней школы №2 формируется и совершенствуется на протяжении ряда лет. Ее главными особенностями стали духовно-нравственное воспитание детей, изучение, выявление и развитие у каждого ребенка познавательных интересов, потребности познания культурно-исторических ценностей, развития творческой активности.

Педагогический коллектив школы работает в поисковом, творческом режиме, в то же время опираясь на накопленный опыт лучших воспитателей прошлых лет, таких как Акимбетова Зинаида Николаевна, долгие годы возглавлявшая клуб интернациональной дружбы «Нормандия-Неман», Сыромятников Виталий Васильевич, воспитавший не одно поколение спортсменов, Гуляева Муза Мстиславовна - лидер пионерского движения, и многих других, посвятивших свою педагогическую деятельность воспитанию и обучению подрастающего поколения.

В школе гармонично сочетается опыт передовых учителей и молодых начинающих классных воспитателей. В 1996 году победителем школьного конкурса «Лучший классный воспитатель» стала опытный педагог Христофорова Н.П., по итогам 1998-1999 учебного года лучшими признаны классные руководители Винокурова Н.С., Абрамова А.А., Григорьева И.Д. С 1998 года введена рейтинговая система обучения и воспитания, которая определяет лучшие классные коллектизы. За последние 2 года лучшим классом становится ученический коллектив, которым руководит Никонова Н.П. Разнообразно и творчески подходят к воспитанию детей и такие классные руководители, как Санникова Ф.А., Сивцева В.В., Ноговицына Н.К., выпускница школы, ныне учитель начальных классов, Кириллина Л.Г. Лучшим классным воспитателем 2000-2001 года признана Слепцова И.Р.

Большое внимание уделяется эстетическому воспитанию детей. Так, учитель изобразительного искусства Винокурова Н.С. создает в 1995 году программу «Эстетическая направленность обучения и воспитания». В ходе ее осуществления проводятся выставки детского творчества «Первые шаги в мире искусства», совместно с детьми и школьным библиотекарем Дьяконовой Т.М. изготавлена самодельная книга-альбом о детских годах М.К. Аммосова.

Ежегодный общешкольный фестиваль искусств «Юные таланты», в ходе которого выявляются творческие способности и интересы детей разного возраста, проходит в семи номинациях. Успешно осуществляют приобщение детей к творчеству учитель музыки Щербакова И.Ю., Обутова Е.М., чьи уроки ритмики и занятия хореографией увлекают многих школьников.

Вот уже несколько лет школа работает по своей программе формирования здорового образа жизни. Одним из традиционных средств спортивно-оздоровительной работы стали дни здоровья,



во время которых учителя, дети, родители выходят на природу, в течение дня проходят соревнования по командному хапсагаю, по подледному лову и бурению лунок, победителя определяет жюри во главе с истинным любителем природы и родного края Калугиным Ф.Я.

Большую роль в воспитательной системе школы, создании благоприятной среды в организации повседневной жизнедеятельности школьников играет родительская общественность. В течение ряда лет активно взаимодействует с администрацией школы, с педагогическим коллективом школьный родительский комитет. Благодаря энергии Кутуковой С.Н., Атласовой Е.Д., Сергучевой М.Д., Макарова Д.М. и многих других родителей наша школа в 1997 году стала средней, а в 1998 году перешла в реконструированное здание, в котором созданы неплохие условия для получения качественного образования и обучения.

Взаимосвязь с родительской общественностью целенаправленно и разносторонне проводят социальные педагоги Олесова Е.А., Маркова Л.М., Иванова Н.Д. Их психолого-педагогические знания, тактичность, мягкость способствуют созданию доверительных отношений с родителями, учениками, родителями.

Немалое значение в четком, спланированном обеспечении учебно-воспитательного процесса, имеет и деятельность ученического самоуправления. В 1998 году в школе прошли первые выборы президента, которым стала Дураева Таня, возглавившая президентский совет и правительственный центр, куда вошли наиболее активные старшеклассники. В последующие годы лидерами ученического самоуправления стали Егоров Денис, Лаптева Алена, Чеснокова Настя, Сысоевина Настя, Захарова Ира, Колмогоров Саша, Аверьянова Наташа. Многие из этих и других ребят участвовали в улусных и республиканских молодежных конференциях, представляли школу на президентских елках в г. Якутске, побывали во всероссийском детском центре «Океан».

Конечно же, воспитание немыслимо без нравственных отношений, благотворительности, забот. Доброй традицией стали проводимые в школе благотворительные акции в помощь детям-инвалидам, ежегодный благотворительный марафон в помощь ветеранам войны и труда, тимуровская работа.

Воспитательная деятельность педагогического коллектива, особенности и традиции школы, ее историческое прошлое, тесное сотрудничество с родителями и детьми - вот основные составляющие той комплексной системы, которая сложилась в Намской средней школе №2 в последние годы. И эта система направлена на укрепление всей учебно-воспитательной работы, на формирование личности, способной в 21 веке решать задачи обновления и совершенствования общества.

О.Н. ЕГОРОВА,
зам. директора по
учебно-воспитательной работе

Обществу сегодня нужен не только грамотный исполнитель, но и работник, способный к самообразованию, ориентированный на творческий подход к делу, обладающий высокой культурой мышления, могущий принять верные решения, имеющий волю и стремление к добруму, умному совершенствованию мира - от элементов человеческого бытия и обыденного пове-

де среди учителей Намского улуса. На республиканской научно-практической конференции доклад и открытый урок Винокуровой Н.С., учителя изо и черчения на тему «Развитие личности средствами оригами» заслужил высокую оценку коллег, а урок рисования для 1 класса на тему «Старый город» включен в республиканский фонд «60 лучших уроков республики».

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ - В КАЧЕСТВЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Сыромятников П.В., учитель биологии, успешно участвовал на X республиканском конкурсе «Учитель года - 2000», стал победителем в номинации «Демократические ценности в обучении и воспитании», введен в «золотую пятерку» конкурсантов-победителей. Доклад Федотовой Л.Е., учителя технологии, на тему «Проектный метод обучения - как основа образовательной области «Технология» за творческое претворение в жизнь идей Концепции обновления и развития национальных школ Республики Саха(Якутия) занесен в сборник тезисов Министерства образования РС(Я) «Концепция обновления и развития национальной школы РС(Я): замысел, достижение, возможности».

Значительным потенциалом для совершенствования школьного образования является перестройка учебно-воспитательного процесса в направлении демократизации, гуманизации, повышения качества подготовки молодого поколения. Учитель, в свою очередь, является не только источником информации, но и человеком, который посредством общения организует и направляет учебный процесс.

Методическая работа Намской средней школы №2 первостепенной своей целью определила повышение методической культуры учителей и организацию деятельности по самообразованию. На данный момент педагогический коллектив находится в поиске собственного подхода к обучению, совершенствуется во внедрении новых технологий творческого обучения, распространяет передовой опыт своих учителей в улусе, в республике. В течение учебного года регулярно и плавно проводятся семинары для учителей, педагогические консилиумы с целью организации помощи учащимся и молодым учителям, организуются «круглые столы» по изучению новых методических идей.

Педагоги школы постоянно повышают профессиональное мастерство на курсах ИПКРО, других регионах республики, принимают активное участие на улусных, республиканских педагогических чтениях. В результате целенаправленной работы учителя добились значительных успехов в своей деятельности.

Лебедев И.С., учитель физики удостоен звания «Соросовский учитель средних школ», стал «учителем доверия» физфака ЯГУ, за высокие достижения в работе на республиканском Форуме учителей физики был поощрен компьютерной техникой. Пинигина Н.А., учитель математики заняла I место на олимпиаде

В этом, 2001-02 учебном году, наша школа включена в сеть экспериментальных школ республики охваченных федеральной экспериментальной работой по обновлению содержания и структуры образования в связи с переходом на 12-летнее обучение. На данный момент наш 1 класс работает в режиме эксперимента на базе детского сада №2 «Кэскил». Обучение в этом классе ведется по экспериментальной учебной программе, проводится мониторинг учебной деятельности, дети успешно адаптируются к учебному процессу.

За 4-летний период работы со статусом средней школы 104 выпускника переступили порог во взрослу жизнь. Из года в год растет уровень поступления в высшие учебные заведения, также почти стабильны и показатели учебы, расширяется и повышается активность участия в предметных олимпиадах улуса.

Поддерживать талант учащихся, стимулировать их любознательность, тягу к знаниям и творчеству, учить развивать на себя - вот святая обязанность каждого педагога. Наши учителя сегодняшнего дня идут в ногу со временем и успешноправляются с возложенной на них ответственностью.

Л.Д. СИВЦЕВА,
заместитель директора
по учебной работе

ШКОЛЕ №2 — 50 ЛЕТ!

ПЕРВЫЕ УЧИТЕЛИ НАШЕЙ ШКОЛЫ

1. Четвертаков Александр Михайлович - первый директор, преподавал алгебру и геометрию.
2. Ядрихинский Василий Данилович - завуч, преподавал физику, черчение.
3. Гаврильев Иван Семенович - учитель истории, русского языка, физкультуры (живет в с. Намцы).
4. Четвертакова Нина Степановна - учитель начальных классов.
5. Обутова Софья Алексеевна - учитель химии, биологии.
6. Нифонтов Николай Алексеевич - учитель географии.

Первый учитель... Он открывает для своих маленьких учеников дорогу в прекрасный и необъяснимый мир знаний не только математических формул и грамматических правил, но и человеческих взаимоотношений. Жить одной семьей, не только сопереживать, но и сорадоваться, быть друг другу опорой и поддержкой, уметь отзываться в трудную минуту - этому прежде всего учит наш первый наставник.

Августа Николаевна Ксенофонтова - первая учительница нашей семьи. Трои из четырех детей Аня, Надя, Алина, учились у нее мудрости жизни, познавали новое. Замечательные душевые качества, помноженные на талант и трудолюбие, снискали уважение не только среди коллег, но и среди родителей, приводивших своих детей именно в Августу Николаевну.

Высокая, подтянутая, с пытливым и доброжелательным взглядом, звучным голосом - такой запомнили Августу Николаевну многие и многие ее ученики.

Доброжелательная строгость - так двумя словами можно охарактеризовать педагогическое кредо нашей учительницы. Строгость и нескончаемая вера в своих учеников. Поэтому среди них много замечательных, целеустремленных людей: художников, политиков, ученых.

Исклучительная преданность однажды выбранному пути, творческая одаренность, умение раскрыть способности каждого малыша и помочь им развиться - слагаемые успешной многолетней практики Августы Николаевны.

Я благодарна судьбе за то, что учились у Августы Николаевны Ксенофонтовой. Учились быть хорошим человеком, таким, как моя первая учительница.

**Анна Николаевна КИРИЛЛИНА (АТЛАСОВА),
финалист республиканского конкурса
«Учитель ученических призываний»,
преподаватель ФЛФ ЯГУ**

Для каждого человека первая учительница остается Первой во всем. Ведь именно первая учительница научила нас писать и считать. Мы учились дружить и жить по правилам родного школьного дома. И все четыре года вместе с нашей первой учительницей поднимались по самим первым ступенькам лестницы знаний.

В далеком послевоенном 46-м году впервые переступила порог Намской восьмилетней школы, выпускника Качугского заочного отделения Иркутского педучилища Нина Степановна Четвертакова. А мы, тогда еще несмышленые мальчики, в 1965 году стали первоклассниками и вошли в светлый, уютный класс - класс Нины Степановны. Все четыре года, переходя вместе с нами из класса в класс, радуясь нашим победам, горчаясь неудачам, рядом с нами была она - наша первая учительница. Она умела найти ключик к каждому из нас, найти изюминку в каждом деле. За эти годы было проведено много интересных мероприятий, о чем всегда вспоминаем с теплотой. Мы многому учились у Нины Степановны - рисовать, делать различные поделки, вязать, шить, петь и танцевать. Кроме этого наш класс всегда участвовал во всех мероприятиях. В последние годы наш класс также отличался сплоченностью, дружелюбным отношением друг к другу, уважением к старшим.

Нина Степановна сумела всесторонне развить своих учеников - нас и других выпускников школы, привить любовь к чтению. Поэтому, может быть, мы всем классом ходили читать в детскую библиотеку. Там каждый из нас читал книги и узнавал многое по своим интересам. Почти все ребята нашего класса поступили в ВУЗы и получили высшее образование.

Нина Степановна, несмотря на нелегкий труд учителя, выполняла различную общественную работу: она была бессменным руководителем методического объединения учителей начальных классов, председателем профкома школы, народным заседателем районного суда. За добросовестный труд ей было присвоено звание «Отличник просвещения РСФСР», «Заслуженный учитель ЯАССР». Наряду с этим, постоянно ее труд отмечался многочисленными грамотами РК КПСС, РОНО, Райисполкома, Министерства просвещения ЯАССР.

Сейчас мы очень рады, что в самом начале пути встретили такого человека, как Нина Степановна Четвертакова. Мы благодарны ей за тот вклад, который она внесла в воспитание и формирование нашего духовного богатства.

**Раиса Петровна АТЛАСОВА,
Е. В. СЫРОМЯТНИКОВА,
выпускники 1973 года НВШ**

ГИМИ ШКОЛЕ

Любимой школе - низкий поклон,
За все, дорогая, спасибо.
Зовешь ты в мир знаний
Беседым звонком.
За собою в даль увлекая.

О светлое зданье, ты школа моя,
Ты светишь, нам путь освящаешь.
И сколько бы нам дорог не пройти -
Всегда мы дети твои.

Великие люди были и будут
Сидеть за партами здесь.
Любимая школа, клянемся,
Твою не уроним мы честь.

* * *

Посвящается Олесовой Е.А.

Дорогой, любимый мой учитель,
Вторая мама в жизни для меня,
Она поймет, поможет и согреет
В любой момент, она мне так нужна.

Пусть все года проходят незаметно,
Она в душе моей оставит навсегда
Свой след и память в моей жизни,
Ей счастья от души желаю я.

Иванова Люда,
выпускница 2000 года,
студентка 2 курса ЯПУ №1

ПЕРВЫЙ ВЫПУСК

1. Гончарова Лидия Николаевна - бухгалтер, уехала в Краснодарский край.
2. Гончарова Мария Николаевна - учительница иностранных языков, уехала в Куйбышев.
3. Калугин Феоктист Яковлевич - НСШ-2, учитель русского языка и литературы.
4. Кривых Светлана Павловна - медалистка, уехала в г. Москву.
5. Курамшин Марат Борисович - СХТ, работал механиком.
6. Макаров Владимир Михайлович — в с. Намцы не проживает.
7. Сакун Анна Павловна - уехала.
8. Стариков Геннадий Игнатьевич - работал водителем.
9. Шенкоренко Евгений Иванович — трагически погиб в молодые годы.
10. Долганов Олег Георгиевич - шофер, уехал в г. Покровск.
11. Суханов Олег Васильевич - уехал.
12. Гуляев Александр Иванович - проживает в с. Намцы, рабочий.
13. Нартахова Клара Георгиевна - с. Намцы, продавец, пенсионерка.

10. Ядреева Н.П. - отличник просвещения РСФСР.
11. Сыромятников В.В. - отличник просвещения РСФСР.
12. Москвитина Э.И. - отличник просвещения РСФСР.
13. Ксенофонтова А.Н. - отличник просвещения РСФСР.
14. Акимбетова А.Ф. - отличник просвещения РСФСР.
15. Петров А.Н. - отличник просвещения РСФСР.
16. Христофорова Н.П. - отличник народного образования РС(Я).
17. Софонова З.Д. - отличник народного образования РС(Я).
18. Белолюбский О.Г. - отличник народного образования РС(Я).
19. Суздалова В.А. — учитель-методист.
20. Санникова Ф.А. - воспитатель-методист.

СПОРТ ЗАКАЛЯЕТ ХАРАКТЕР

В 1960 г. после окончания учебы в г. Иркутске поступил на работу в областной совет ДСО «Урожай» заместителем председателя.

Эти годы совпадают с наибольшим подъемом спорта в республике, частности среди тружеников села. Появились первые мастера спорта СССР среди сельских спортсменов. По вольной борьбе серебряный призер России Альберт Захаров, член сборной команды страны Семен Дмитриев, впоследствии двухкратный чемпион России Алквиад Иванов, Илья Кондратьев, Зосим Иванов (Ордж. район) и многие другие. Среди шашистов мастером спорта в СССР стал Петр Самойлов (Ордж. р-н). Наши сельские шашисты, шахматисты, борцы, теннисисты стали сильнейшими зонами Дальнего Востока и Сибири центрального совета ДСО «Урожай».

В 1963 г. директор НСШ И.П. Карпов пригласил меня учителем физкультуры в НСШ. В то время в с. Нам было одна школа и занимались в три смены. Учителями физкультуры работали С.Г. Кириллин и я. Было очень трудно, не было возможности проводить внеклассную работу, так как учились с 8 часов утра до 11-12 часов ночи.

На следующий год школу разделили на восьмилетнюю и среднюю. Директором восьмилетней школы был назначен Н.С. Пестряков. У нас в школе не было спортивного зала. Занятия про-

водились в одном классе и в коридоре.

В то время у меня был небольшой опыт работы с учащимися. Будучи учеником 9-10 кл. Мюрюнской средней школы руководил секцией лыжников. В то время был действующим двухкратным чемпионом Якутии по лыжам.

С первых дней работы перед собой поставил задачу укрепления материально-спортивной базы школы. Стремился повысить дисциплину среди учащихся, тем самым исключить травматизм детей. Исключительное внимание сосредоточил к школьной программе по физической культуре и спорту, благодаря чему уменьшил заболеваемость, перетренированность среди воспитанников.

В то время из 300-400 учащихся восьмилетней школы количество освобожденных от уроков физкультуры было минимальным, всего 1-2 учащихся.

Ученики осенью до ноября, зимой в конце февраля выходили на лыжню. В остальное теплое время года занятия проводились на открытом воздухе.

В школе создали низкий совет физкультуры. Привлекли общественных тренеров по видам спорта. По вольной борьбе мастер спорта Н. Охлопков, С. Жирков, по баскетболу Н. Матвеев, по шахматам А. Четвертаков и т.д. Занятия проводили сами учащиеся. Среди них О. Егоров, Л. Петров, Т. Акимбетова и другие. Я

проводил занятия по легкой атлетике, лыжам, общей физподготовке, туризму.

Ежегодно проводились комплексные спартакиады для средних и восьмилетних школ по 8-10 видам спорта. Наша школа начиная с 1964 года в течение 14 лет одерживала победу в комплексной спартакиаде. В весенний кросс и эстафете школа выставляла по две команды и коллективы занимали 1-2 места.

Из учеников тех времен впоследствии стали мастерами спорта СССР трое, из них Дмитрий Ушицкий стал двухкратным чемпионом России по греко-римской борьбе. Заслугу подготовки этих ребят приписывать себе не имею права, так как их готовили другие тренеры. Но факт обучения в нашей школе этих ребят остается. 10 учеников впоследствии стали учителями физкультуры.

Из лучших спортсменов школы Людмила Бережнева стала серебряной призеркой спартакиады Василия Манчары в беге на короткие дистанции. Рекорды района по прыжкам в высоту 1 м. 35 см. установила Людмила Степанова, а по прыжкам в длину с результатом 4 м. 60 см. Людмила Бережнева. Эти рекорды стоят по сей день. Сергей Ядрихинский, Лиза Федотова, Лена Петров, Александр Сыслатин, Геннадий Баев, Татьяна Акимбетова, Хабир Еникеев, Наташа Трифонова и другие стали победителями и призерами районных, республиканских соревнований школьников. Они успешно работают в городах России и республики.

Б. СЫРОМЯТНИКОВ,
отличник народного
просвещения РСФСР,
почетный гражданин улуса

